

五月“飞雪”，有点浪漫，诸多恼人 如何应对杨柳絮之扰？

本报记者 李越 刘璐

民生关注

近来,你有没有这样的困扰:不敢在室外晒衣物被子、不敢随意开窗通风,更有甚者,走在路上莫名地流眼泪、鼻子痒……给我们带来这些烦恼的,就是被称为五月“飞雪”的杨柳絮。

眼下正值我省飞絮的高峰期,它因致敏、易燃,给人们的正常生活带来了诸多不便。那么,杨柳絮是怎么产生的?有哪些隐患?有没有能“根治”的办法?记者带着这些问题到相关部门采访专家,找寻答案。

易致敏,“火”气大

杨柳絮漫天飞,时常钻入行人的眼睛、鼻孔,使人们感觉非常不适,特别是对那些容易过敏的人群,会出现流眼泪、眼睛红肿、鼻子痒、连续打喷嚏、哮喘、呼吸道水肿、皮肤瘙痒等过敏症状,严重时还可刺激加重哮喘、慢性支气管炎等。

杨柳絮还常常堵塞汽车水箱散

热片,使汽车易开锅熄火,引发事故。飞絮会遮挡行人、车辆出行视线进而影响交通安全。飞絮也会影响一些高精度仪器的准确性。

杨柳絮随风飘散,附着在植物上若沾以雨露,还会影响植物生长发育,引发农作物减产。

杨柳絮导致的火灾隐患更是不容小觑。省消防部门相关工作人员介绍,杨柳絮中包含着大量油脂,其燃点低,遇到明火会引起轰燃,且蔓延十分迅速。曾有实验表明,杨柳絮遇到明火,可以在两秒内迅速燃烧,并会引燃其他可燃物,酿成火灾。当下时节,绿化带里、草地上、大棚顶等多处不同程度地堆积着杨柳絮,若不及时控制,有可能会形成“火烧连营”的局面。

杨树“功大于过”不能弃

既然杨柳絮有这么多危害,那么能不能放弃该树种?答案是否定的。以杨树为例,其具有诸多优势,让我们不能放弃。

省农科院杨树研究所所长杨志岩表示,杨树主要分布在北半球温带和寒温带地区,在我国分布于华北、西北、东北等地。杨树具有生

态适应性强、抗逆性及生命力强、生长速度快、繁殖容易、树木高大、树形优美、遮荫效果好等诸多优点,是工业用材林、生态防护林、水土保持林、农田林网建设和城乡环境绿化美化的重要树种,在保障我国木材安全、生态安全以及形成特色鲜明的城市园林景观方面发挥了十分重要的作用。

正在选育无絮树种

树种好,飞絮扰,如何“取其精华,去其糟粕”,相关研究已经着手。

“杨树是雌雄异株植物,只有雌株飞絮。在我省每年的五六月份,杨树雌果果实成熟,蒴果开裂,在风力作用下传播种子,产生飞絮的现象。”杨志岩表示,目前针对杨柳絮治理主要采取喷水控制飞絮、雌花序疏除、树干注射抑制剂、更新杨树雌株等方法。

由于杨树只有雌株飞絮,因此可以通过选育雄性植株、不育植株的方法从根本上解决飞絮的问题。省农科院近年来致力于无絮杨树选育研究,现已选育出优良雄株无性系3个。下一步将利用转基因高通量测序等技术,挖掘

杨树雌雄花调控关键基因,从而培育雄性不育、雌性败育杨树新品种,解决杨树飞絮问题。

温馨提示 TISHI

怎样严防杨柳絮带来的火灾隐患

解决飞絮问题,非一日之功。那么眼下,我们应如何做好防范,减少杨柳絮带来的危害?省消防部门为广大市民提供了指南。可采取水泼、沙泼、清扫掩埋等温和的方式处理杨柳絮,切勿用火点燃。

这个时期,要把树下、草坪等杨柳絮易堆积区及加油站、化工企业、室外设置电动自行车集中充电装置等场所作为防范的重点区域,及时做好清理工作,加大路面洒水湿化力度,不留火灾隐患。此外,市民也要看管好火源,不要随地乱扔烟头,不要将树枝、树叶、纸盒、柴草等堆放在建筑物周围,学校和家长要加强对孩子的教育,严禁儿童玩火,点燃杨柳絮。消防部门将严格落实巡查看护措施,做好相关宣传,最大限度消除火灾隐患,避免因杨柳絮造成火灾事故。

大连出台 住房公积金阶段性支持政策

本报讯 记者杨丽娟报道 5月30日,记者从大连市住房公积金管理中心获悉,为有效发挥住房公积金助企纾困作用,为受疫情影响的缴存单位和缴存人解决困难、缓解压力,大连市实施住房公积金阶段性支持政策。

按照《大连市住房公积金管理委员会关于实施住房公积金阶段性支持政策的通知》,受新冠肺炎疫情影响,无法按时足额缴存住房公积金的企业,经单位书面申请,可办理缓缴住房公积金,缓缴期限为2022年5月至2022年12月。大连市住房公积金管理中心办事处(营业网点)开通企业缓缴业务绿色通道,予以快速受理、即时办理。

缓缴期间,缴存职工提取和申请住房公积金贷款不受影响。申请缓缴住房公积金的企业,应提出缓缴及补缴方案,缓缴期满后及时补缴,补缴日期不应晚于2023年6月30日。

通知规定,受新冠肺炎疫情影响的缴存人,不能正常偿还住房公积金贷款的,不作逾期处理,不作为逾期记录报送征信部门。缴存人可向大连市住房公积金管理中心提出申请。

通知还要求,大连市住房公积金管理中心进一步研究完善住房公积金租房提取政策,更好满足缴存人支付房租的实际需要。

沈阳开展电动自行车 骑乘者佩戴头盔劝导行动

本报讯 见习记者刘桐报道 “当发生道路交通事故时,坚韧的头盔外壳可有效抵御瞬间产生的外力对头部的冲击,消除或减轻对颅脑的损伤。”5月29日,在沈阳市青年大街辽宁工业展览馆附近,交警教育劝导一名电动自行车骑行人员要正确佩戴安全头盔。

据了解,即日起至10月底,沈阳交警将在全市范围内开展电动自行车骑乘人员佩戴安全头盔专项劝导行动,重点劝导整治电动自行车骑乘人员不佩戴安全头盔,驾驶未悬挂号牌或过渡期临时通行标识的电动自行车上路,驾驶拼装、改装的电动自行车上路,驾驶电动自行车闯红灯、逆行、走机动车道4种交通违法

法行为。

重点在城市主干道、主要交通路口,太原街、西塔、辽展、中街、五爱街、东顺城、兴华街、北行、奥体中心地铁站等重点商业街区,沈阳站、沈阳北站等主要火车站,以及全市主要客运场站、医院周边道路开展劝导整治。针对未佩戴安全头盔的电动自行车骑乘人员进行拦截劝导,登记骑乘人员信息,讲解不佩戴安全头盔的交通安全隐患,增强其交通安全意识与文明守法意识。对电动自行车走快车道、闯红灯、逆行、无牌上路等交通违法行为,在依法进行处罚的同时进行批评教育。对外卖、快递配送人员骑行电动自行车过程中存在的各类交通违法行为,依法对其进行教育和处罚。

锦州实施海上渔业安全生产 执法检查

本报讯 记者崔治报道 为整治海上渔业乱象,近日,锦州市采取海上巡航和陆上检查相结合的方式,重点对海上作业渔船安全生产、海上作业渔船船员持证、海上作业渔船证书证件等6个方面开展海上渔业安全生产执法检查行动。行动期间,海上执法船(艇)共航行2682海里,登船检查164艘,查扣违规渔船31艘,下达禁航通知书9份,立案处罚案件60起。

这次行动,锦州市启动执法船3艘,执法艇3艘。加密海上巡查检查频次,严厉查处海上渔船违法违规行为,加强联合检查打击力度,及时有效整治渔业船舶安全风险

隐患,确保海上渔业生产安全,维护伏季休渔秩序。执法人员驻守中心渔港24小时值班,对重点渔港和自然港湾进行日巡查,行动开展以来共检查渔船158艘次。

锦州市力求改变当前渔业生产“小、散、乱”现状,积极引进大型国有企业参与锦州渔港建设,推进渔港升级改造,建设辽西乃至京津冀地区渔业生产中转站、集散地。针对当前监管措施不到位,存在管理漏洞、管理失位等问题,锦州市查清根源,确保主管部门责任、属地责任、协管部门责任落实到位,形成齐抓共管的工作格局,从根源上整治海上渔业违法违规经营行为。

儿童节前夕 辽阳成立“好妈妈大学”

本报讯 记者许刚报道 如何科学有效地进行家庭教育,使孩子们能够更为全面健康地成长,越来越成为家长们面临的现实问题。

为贯彻落实《中华人民共和国家庭教育促进法》,全面开启辽阳市学校、家庭、社会“三位一体”协同教育,在“六一”国际儿童节前夕,辽阳市关工委和辽阳市妇联在辽宁馨晴心理咨询服务有限公司举行辽阳市“好妈妈大学”成立仪式。

据辽阳市妇联相关负责人介绍,成立“好妈妈大学”是辽阳市引导家长科学进行家庭教育的一个重要举措,办好“好妈妈大学”在促进家庭教育发展中将具有重要意义。

在这里,家长们能够有效学习科学的育儿知识,掌握家庭教育的方式方法,学会与孩子进行真诚有效的沟通,共筑家庭文明建设。

同时,“好妈妈大学”注重家风建设,做有温度的家庭教育。把弘扬好家风、传承好家训、涵养好家教作为课程的主要内容,在全社会倡导爱国爱家、向上向善的社会主义新风尚。

据悉,“好妈妈大学”成立后将开展妈妈课堂、好妈妈读书会、好妈妈沙龙等丰富多彩的活动。为了提升“好妈妈大学”的专业素质,学校的老师都是由具有相应专业职称或专业经历的人士担任,确保家庭教育的专业化和精准度。

认养“私家菜园” 圆了田园梦



既能利用农户闲置土地让城里人吃上新鲜菜,圆了田园梦,又能发展庭院经济,拓宽农民增收渠道。近日,沈阳市沈北新区兴隆台街道联合驻街龙头企业“稻梦空间”,推出菜园认养“私家菜园”定制项目,菜园基础面积20平方米,基准收费为499元,由村民提供

菜苗、种子和技术,指导游客栽植,帮助其完成蔬菜种植。项目推出后快速升温,目前1710平方米菜园被盘活,71户城里人有了菜园子,预计农民人均增收3000元以上。

本报记者 陶阳文 本报记者 郑磊 摄

视点 SHIDIAN



民兵教练大比武

5月26日,为期两天的“2022年度朝阳军分区民兵教练员集训比武”在朝阳市双塔区民兵训练基地举行。来自朝阳市各县(市)区的民兵教练员参加森林灭火、抗震救灾等21个比赛项目。

据介绍,此次集训比武围绕民兵担负的应急使命任务,提升民兵教练员的“四会”水平,切实提高民兵队伍的整体战斗力,为即将开展的年度民兵训练打下坚实基础。李富强 本报特约记者 仇一军 摄



200条背街小巷微更新 建设1000座口袋公园 沈阳下足“绣花功夫”构筑宜居美居城市

本报讯 见习记者刘桐报道 200条背街小巷微更新,1000座口袋公园新亮相,百里空中花廊惊艳绽放、1453个住宅小区换新装……5月25日,记者从沈阳市政府获悉,今年,沈阳将文明城市创建和城市精细化管理深度融合,打造优美、整洁、有序、亮丽的城市环境,下足“绣花功夫”加强城市精细化管理,将精细、精致、精美的城市管理落实到每一条街巷、每一个小区,构筑宜居美居城市。

今年,沈阳计划微更新200条背街小巷,将于9月底前完工,对路面、停车设施、架空线缆等进行改造,对老旧管网、慢行系统、景观绿化等进行提升,打造城市新街景。

为确保背街小巷高标准改造提升,

沈阳市城管执法局从细节处入手,聘请国内顶尖设计团队全程参与,确保高标准设计。将改造行动和地下管网工程一并实施,避免路面重复挖掘。改造中边施工边洒水,控制扬尘;合理安排作业时间,避免工程噪声扰民;做好交通调流,降低工程对交通的影响。

推进城市精细化管理是重要的民生工程。围绕“以园美城、以水润城、以绿荫城”“四季有绿、三季有花”,启动沈阳市公园城市建设,新建1000座口袋公园,提升改造9座大型综合公园,建设百里空中花廊。推进生活垃圾“四分”类,重点建设1800个居民家庭厨余垃圾分类示范小区,定时定点定人指导群众规范生活垃圾分类投放。目前,已建成居民家庭厨余垃圾分类示范小区753

个,市民积极参与生活垃圾分类的习惯正在逐渐养成。同时,加强公厕标准化管理,提升912座公厕的硬件设施水平,对具备条件的,将增设换气、温水、干手等设备,配备残疾人专用设施;同时,将打造20座最佳公厕,营造干净、整洁、舒适的如厕环境。

城市精细化管理也实现了从“住有所居”向“住有宜居”“住有美居”的转变。今年,沈阳市将对1453个住宅小区开展环境整治,其中,改造、整治类139个,维护、提升类1314个。此外,今年计划改造老旧小区475个,全部工程计划9月底完工。改造完成后,将惠及19.8万户居民。

在实施小区改造过程中,按照“宜居”“美居”的标准,除了实施“上改下”、

屋面防水和节能改造,各类地下管线改造、道路和绿地等常规基本改造项目外,还增加社区党群服务中心等服务用房,增加休闲座椅等“城市家具”和城市书屋等生活娱乐设施,增加消防和监控等安全设施,对小区房屋本体和配套设施进行提质改造。对维护、提升类的小区,集中整治路面不平、边石缺失、墙体墙面破损、私搭乱建、占用绿地,给(排)水管道渗漏、楼道内杂物乱堆乱放等问题。同时,开展住宅区空中缆线专项整治,通过线缆入地、捆扎、清除等措施,有效治理城市空间“蜘蛛网”问题。

值得一提的是,此次小区改造还将注重延续城市历史文脉,深入挖掘住宅小区文化内涵,通过建设文化特色小区,提升小区居民文明素养。

我省部分行业阶段性实施缓缴企业社保费

本报讯 记者徐铁英报道 近日,我省下发了《关于部分行业阶段性实施缓缴企业社会保险费有关事项的通知》,就部分行业阶段性实施缓缴企业职工基本养老保险费、失业保险费、工伤保险费的有关事项进行说明。

缓缴适用于餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输企业三项社保费的单位应缴部分。上述行业中以单位方式参加社会保险的有雇工的个体工商户以及其他单位,参照企业办法缓缴。对职工个人应缴部分,企业应履行好代扣代缴义务。

以个人身份参加企业职工基本养老保险的个体工商户和各类灵活就业人员,2022年缴纳费款有困难的,可自愿暂缓缴费,2022年未缴费月份可于2023年底前进行补缴,缴费基数在2023年灵活就业人员缴费档次中自主选择,缴费年限累计计算。

企业职工基本养老保险缓缴费款所属期为2022年4月至6月。失业保险费、工伤保险费缓缴费款所属期为2022年4月至2023年3月,在此期间,企业可申请不同期限的缓缴。已缴纳所属期为2022年4月费款的企

业,可从5月起申请缓缴,缓缴月份相应顺延一个月,也可按相关规定申请退还4月份单位缴纳部分的费款。缓缴期间免收滞纳金。

在缓缴期限内,企业可根据自身经营状况申请缓缴,在沈阳市参保的,由税务部门受理;在省内其他地区参保的,由参保地社会保险经办机构受理。新开办企业可自参保当月起申请缓缴。企业行业类型变更为上述行业的,可自变更当月起提出申请。企业可通过受理部门网上办事大厅或线下办事窗口提出缓缴申请,可以单项申

请缓缴企业职工基本养老保险费、失业保险费或工伤保险费,也可以同时申请缓缴。

缓缴期限内,职工申领养老保险待遇的,企业应为其补齐缓缴的企业职工基本养老保险费。缓缴失业保险费率政策和失业保险稳岗返还政策,不影响参保职工享受失业保险技能提升补贴政策,不影响参保失业人员待遇享受。缓缴工伤保险费不影响企业享受阶段性降低工伤保险费政策和职工享受工伤保险待遇。